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Câu 1 (2,00 điểm): (Không sử dụng máy tính cầm tay)
a) Tính giá trị biểu thức 
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b) Giải hệ phương trình 
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Câu 2 (2,50 điểm):

Trên mặt phẳng tọa độ, cho parabol 
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 và đường thẳng 
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 là tham số).

a) Biết 
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 là một điểm thuộc 
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 và có hoành độ 
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. Xác định tọa độ điểm 
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b) Tìm tất cả các giá trị của 
[image: image10.wmf]m

 để 
[image: image11.wmf]()
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 cắt 
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 tại hai điểm phân biệt.

c) Xác định tất cả các giá trị của 
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 để 
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 cắt 
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 tại hai điểm phân biệt có hoành độ lần lượt là 
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 thỏa mãn điều kiện 
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Câu 3 (1,50 điểm):

Theo kế hoạch, Công an tỉnh Khánh Hòa sẽ cấp 
[image: image19.wmf]7200

 thẻ Căn cước công dân cho địa phương 
[image: image20.wmf]A

. Một tổ công tác được điều động đến địa phương 
[image: image21.wmf]A

 để cấp thẻ Căn cước công dân trong một thời gian nhất định. Khi thực hiện nhiệm vụ, tổ công tác đã cải tiến kĩ thuật nên mỗi ngày đã cấp tăng thêm được 
[image: image22.wmf]40

 thẻ Căn cước so với kế hoạch. Vì vậy, tổ công tác đã hoàn thành nhiệm vụ sớm hơn kế hoạch 
[image: image23.wmf]2

 ngày. Hỏi theo kế hoạch ban đầu, mỗi ngày tổ công tác sẽ cấp được bao nhiêu thẻ Căn cước? 

Câu 4 (3,00 điểm):

Cho tam giác 
[image: image24.wmf]ABC

 có ba góc nhọn, nội tiếp trong đường tròn 
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 và hai đường cao 
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a) Chứng minh 
[image: image28.wmf]BCEF

 là tứ giác nội tiếp đường tròn.

b) Chưng minh 
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c) Hai đường thẳng 
[image: image30.wmf]BE

,  lần lượt cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là 
[image: image31.wmf]N

 và 
[image: image32.wmf]P

. Đường thẳng 
[image: image33.wmf]AH

 cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là 
[image: image34.wmf]M

 và cắt 
[image: image35.wmf]BC

 tại 
[image: image36.wmf]D

. Tính giá trị biểu thức 
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Câu 5 (1,00 điểm):

Giải phương trình 
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HƯỚNG DẪN GIẢI

Câu 1 (2,00 điểm): (Không sử dụng máy tính cầm tay)
a) Tính giá trị biểu thức 
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b) Giải hệ phương trình 
[image: image40.wmf]3211

29

xy

xy

ì

-=

í

+=

î

 

Lời giải

a) Tính giá trị của biểu thíc 
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Vậy 
[image: image47.wmf]62

A

=

.

b) Giải hệ phương trình 
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Ta có: 
[image: image49.wmf]420

32115

9

292

2

x

xyx

x

xyy

y

ì

ì

=

ì

-==

ïï

ÛÛ

ííí

-

+==

=

î

ïï

î

î


Vậy hệ phương trình có nghiệm là 
[image: image50.wmf](;)(5;2)
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Câu 2 (2,50 điểm):

Trên mặt phẳng tọa độ, cho parabol 
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 và đường thẳng 
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 là tham số).

a) Biết 
[image: image54.wmf]A

 là một điểm thuộc 
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P

 và có hoành độ 
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. Xác định tọa độ điểm 
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b) Tìm tất cả các giá trị của 
[image: image58.wmf]m

 để 
[image: image59.wmf]()
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 cắt 
[image: image60.wmf]()
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 tại hai điểm phân biệt.

c) Xác định tất cả các giá trị của 
[image: image61.wmf]m

 để 
[image: image62.wmf]()
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 cắt 
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 tại hai điểm phân biệt có hoành độ lần lượt là 
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 thỏa mãn điều kiện 
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Lời giải

a) Biết 
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 là một điểm thuộc 
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 và có hoành độ 
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 Xác định tọa độ điểm 
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Vậy 
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b) Tìm tất cả các giá trị của 
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 để 
[image: image76.wmf]()

d

 cắt 
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 tại hai điểm phân biệt.

Phương trình hoành độ giao điểm của 
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 cắt 
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 tại hai điểm phân biệt khi và chỉ khi phương trình (1) có hai nghiệm phân biệt
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Vậy với 
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m

¹

 thì 
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 cắt 
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 tại hai điểm phân biệt.

c) Xác định tất cả các giá trị của m để 
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 cắt 
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 tại hai điểm phân biệt có ho\dotnh độ lần lượt là 
[image: image90.wmf]1
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Với 
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 - ét phương trình (1) có: 
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Do 
[image: image96.wmf]1
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 là nghiệm của phương trình (1) nên:
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Vậy 
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Câu 3 (1,50 điểm):

Theo kế hoạch, Công an tỉnh Khánh Hòa sẽ cấp 
[image: image104.wmf]7200

 thẻ Căn cước công dân cho địa phương 
[image: image105.wmf]A

. Một tổ công tác được điều động đến địa phương 
[image: image106.wmf]A

 để cấp thẻ Căn cước công dân trong một thời gian nhất định. Khi thực hiện nhiệm vụ, tổ công tác đã cải tiến kĩ thuật nên mỗi ngày đã cấp tăng thêm được 
[image: image107.wmf]40

 thẻ Căn cước so với kế hoạch. Vì vậy, tổ công tác đã hoàn thành nhiệm vụ sớm hơn kế hoạch 
[image: image108.wmf]2

 ngày. Hỏi theo kế hoạch ban đầu, mỗi ngày tổ công tác sẽ cấp được bao nhiêu thẻ Căn cước? 

Lời giải

Gọi số thẻ Căn cước trong một ngày mà tổ công tác cấp theo kế hoạch là 
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 số ngày cần đề cấp hết 
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 thẻ theo kế hoạch là 
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Số thẻ cấp được trong một ngày theo thực tế là: 
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 Số ngày cấp hết 
[image: image116.wmf]7200

 thẻ theo thực tế là 
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Vi tổ công tác đã hoàn thành nhiệm vụ sóm hon kế hoạch 
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 ngày nên ta có phương trình:


[image: image119.wmf]7200720036003600

21

4040

xxxx

-=Û-=

++



[image: image120.wmf]3600(40)3600(40)

xxxx

Û+-=+



[image: image121.wmf]2

3600144000360040

xxxx

Û+-=+



[image: image122.wmf]2

401440000

xx

Û+-=


Ta có 
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Vậy theo kế hoạch ban đầu, mỗi ngày tổ công tác sẽ cấp được 
[image: image125.wmf]360

 thẻ Căn cước.
Câu 4 (3,00 điểm):

Cho tam giác 
[image: image126.wmf]ABC

 có ba góc nhọn, nội tiếp trong đường tròn 
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 và hai đường cao 
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a) Chứng minh 
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 là tứ giác nội tiếp đường tròn.

b) Chứng minh 
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c) Hai đường thẳng 
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 lần lượt cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là 
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 và 
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. Đường thẳng 
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 cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là 
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 và cắt 
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Lời giải
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a) Chứng minh 
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 là tứ giác nội tiếp đường tròn.

Xét tứ giác 
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Suy ra tứ giác 
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c) Hai đường thẳng 
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 lần lượt cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là 
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 cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai là 
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Chứng minh tương tự ta có: 
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Lại có: 
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Xét tam giác 
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Chứng minh tương tự ta có: 
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Vậy 
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Câu 5 (1,00 điểm):

Giải phương trình 
[image: image185.wmf]22

1341(82)1

xxxxx

--++=-+


Lời giải

ĐKXĐ: 
[image: image186.wmf]2

2

10

101

3410

x

xx

xx

ì

-³

ï

+³Û³

í

ï

++³

î



[image: image187.wmf]22

1341(82)1

xxxxx

--++=-+



[image: image188.wmf](1)(1)(1)(31)(82)1

xxxxxx

Û-+-++=-+



[image: image189.wmf]1(13182)0

xxxx

Û+×--+-+=



[image: image190.wmf]131820 (1)

xxx

Û--+-+=

(do 
[image: image191.wmf]1

x

³

)


[image: image192.wmf](12)(431)(210)0

xxx

Û--+-++-=



[image: image193.wmf]5153

2(5)0

12431

xx

x

xx

--

Û++-=

-+++



[image: image194.wmf]55

32(5)0

12431

xx

x

xx

--

Û-×+-=

-+++



[image: image195.wmf]13

(5)20

12431

x

xx

æö

Û--+=

ç÷

-+++

èø


Ta có 
[image: image196.wmf]33

3104314

4

431

xx

x

--

+>Þ++>Þ>

++



[image: image197.wmf]1

101200

12

xx

x

-³Þ-+>Þ>

-+



[image: image198.wmf]133

2020

4

12431

xx

Þ-+>-+>

-+++


Do đó ta có: 
[image: image199.wmf]13

(5)20505()

12431

xxxTM

xx

æö

--+=Û-=Û=

ç÷

-+++

èø


Vậy tập nghiệm của phương trình là 
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